

微博力量创造打拐奇迹

——《凤凰周刊》记者部主任邓飞讲述解救经历

□晨报记者 徐舒帆

2月8日,湖北省潜江市人彭高峰在《凤凰周刊》记者邓飞等人的帮助下,通过微博找到了他失散3年之久的儿子,创造了网络寻子的奇迹。当天,本报及全国各地媒体近200名记者加入了“记者打拐联盟”QQ群,就此次解救的过程和细节等对邓飞进行了集体采访。

彭高峰是湖北省潜江市人,2007年,他带着妻儿、岳母在深圳市开了一个公话超市。2008年3月25日,彭高峰3岁的儿子彭文乐在家门口被一陌生男子强行抱走,不知所踪。从此,彭高峰四处寻子,他甚至把自家的公话超市改成了“寻子店”,挂起“寻亲子店,变卖家产,悬赏10万”的条幅。日夜期盼着能找到儿子。

《楚天都市报》特稿部记者陈杏兰最先报道了此事。邓飞说:“后来,陈杏兰和我交流,说很多湖南人、湖北人在深圳、东莞打工丢失了孩子,我深为震惊。”

2008年7月,邓飞亲自到深圳采访彭高峰和另外一个失子的父亲。“彭高峰告诉我广西拐卖儿童猖獗,有人愿意卖给他两个孩子。”随后,邓飞和彭高峰一起来到广西,在广西藤县找到了卖孩子的家庭,救出两个被拐儿童,并写下了两个家庭丢子的故事和一个综述。

邓飞通过调查发现,近年来,深圳、东莞两地有数千儿童丢失,而失去孩子的家庭无一不深陷巨大痛苦之中。“我得知深圳市人大代表杨建昌关心此事,于是专程拜访了杨老师,希望有更多人关注。”邓飞说,杨建昌表示要竭力帮助这些丢失孩子的家庭,“杨老师为此给中央高层写信,要求国家采取更加严厉的打拐行动。”

2009年4月,公安部宣布启动

第五次打拐专项行动,投入更大的精力打击儿童拐卖,后来延至2010年。

3年来,邓飞一直在帮助彭高峰寻找孩子。“我坚信可以找到孩子。”邓飞说,在首次见到彭高峰时,他就告诉彭高峰孩子一定能找到。“我孩子相貌很有特点,看一眼就能记住。”尽管历经挫折,彭高峰也坚信



公话超市变成了寻子店。

能找到孩子,所以,他从未放弃。

孩子失踪后,彭高峰坚持为孩子交社保金,这让工作人员很惊讶,问他孩子失踪了为何还交?他始终说自己会找到儿子。邓飞和彭高峰一直保持着联系,在彭高峰寻找孩子的过程中,邓飞不断宽慰他,“如果没有线索,怎么也破不了案。”同时,邓飞不断鼓励彭高峰坚持继续寻找彭文乐。



彭高峰找到儿子后兴奋不已。

直播相认现场:那个哭脸的男的,是我爹爹

通过网友发来的照片和众人辨认,彭高峰感觉儿子极有可能被找到,他随即通知深圳警方,想在正月初三去江苏找孩子。邓飞也提前结束春节假期,以彭高峰大舅子的身份出现,陪他一起去江苏。正月初三晚上,邓飞在网上发了一条微博,说他们找到一个孩子,基本可确认是彭文乐了,但害怕打草惊蛇,对解救孩子不利,邓飞只模糊说他们身处北方一座城市。当天邓飞在微博上小心翼翼地记录着寻子的进程。

正月初四,彭高峰等人终于买到机票,飞赴江苏省徐州市。

与此同时,深圳警方到达邳州市后,随即联系了当地警方。两地民警汇总案情,迅速摸清了情况,并于2月7日完成了解救部署,然而此时一个意想不到的情况出现了——孩子不在家!随后,警方确认孩子去“外婆”家了。

此时,一直在等待警方消息的彭高峰和邓飞既紧张又焦急,在众人安慰中,他们忍耐着,“一定要一击就中,那家人如被惊动,孩子很可能被转移。”解救的同时,邓飞在微博上记叙着他们的心情,“我们只能等,彭很崩溃,在我房间哭,我一直安慰他。”

2月8日,有媒体通过网络开始关注解救事件,警方考虑在孩子亲属家里解救可能引发冲突,为避免夜长梦多,当天上午,警方来到孩子的“外婆”家,找到了正在玩耍的彭文乐。“警察抱起文乐,他挣扎,还喊‘救命’,同时,警察去找孩子养母,将其带到了公安局。”整个解救过程十分顺利。

通过邓飞拍摄的现场视频,记者看到彭高峰在等待儿子过程中一

直在哭,这个历经折磨的男人在关键时刻无法抑制内心的焦虑与激动。当民警带着孩子出现在他面前时,彭高峰高喊着“文乐”扑了过去,紧紧抱着孩子,失声痛哭。

由于担心父子突然相见吓到孩子,民警便把彭文乐暂时带到另一个房间。然而,时隔3年之后,彭文乐依然记得自己的父亲,“他告诉朱队长(深圳民警),‘那个哭脸的男的,是我爹爹。’”邓飞说。

为稳定情绪,彭高峰去商场给孩子买衣服、食品。回来之后,他紧紧搂着儿子,通过手机向父母亲、妻子报喜,彭文乐竟用湖北口音向电话那边的妈妈问好。“彭高峰流着泪,给家里打电话,翻来覆去就是一句,是我们的孩子,是我们的孩子。”邓飞说,在现场,孩子的养母一直抹着眼泪。

经确认,2008年,抱走彭文乐的男子正是他的养父。养父母给彭文乐改了名字,还送他上学,“也许当年他们需要一个男孩养老。”

2月8日晚上,彭高峰父子住进了邳州锦江之星宾馆,“他们在房间里欢天喜地,说要发张照片,感谢3年来帮助他们的人和3天来关注他们的网友。”整个解救过程,邓飞都通过微博进行现场直播,“我流着泪,一边发微博,一边拍视频,还用手机拍照片。”直到这时,警方才知道邓飞的真实身份是记者。而通过微博关注彭高峰寻子的邳州网友甚至赶到,祝贺彭高峰找到了儿子。

经过警方对彭高峰与彭文乐的DNA检测比对,证明彭文乐正是彭高峰的亲生子。然而警方在对彭文乐养母的调查中发现,这家的女

儿也是从深圳购买而来。

2月10日下午,彭文乐父子从邳州回到深圳,在机场受到40多家媒体关注,文乐的妈妈早已等候在机场,一家人终于团圆了。

微博打拐赢了,寻子之路仍需更多关注

不顾一切寻找儿子的彭高峰写下“丢子如丢魂,失子如失命,想子如想疯,盼子如盼明,念子如念经,寻子如寻根,爱子如爱心,求子如求神,金虎传佳音,玉兔送子归,愿骨肉父子,祥兔喜相逢”的句子,来表达内心由痛苦变为喜悦,2月8日晚上,他的QQ签名改成了“最幸福的人”,并收到数万网友的关心和祝福。

彭高峰在他的微博里写道:“1007天了,我今天找到我的孩子!谢谢邓飞和宝贝回家网站的所有志愿者,以及所有关心帮助过我的爱心人士,向你们鞠躬!我的苦难日子过去了,我一定会继续做志愿者,去帮助孙卓爸爸和其他还没找到孩子的父母……我想告诉和我有着共同命运的父母,不抛弃不放弃,一定要坚持。我会一直陪你们走下去的……”

回顾彭高峰寻子的经历和结局,我们不得不承认微博创造的寻子奇迹,这一美好结局为众多失子家庭寻找孩子带来了希望,也鼓舞着全国各地网友帮助失子家庭树立信心。采访中,不少网友表示,网络正以其独特优势给寻找被拐卖儿童带来便利。“如今互联网上信息比较畅通,微博更是打破了地域限制,让大家能够在网上发布更多信息。”网友李小河说,“通过网络,那些丢失孩子的家庭可以让孩子的信息被更多的人群看到,也许你不经意地看到这些信息,就能在周围发现可能是别人丢失的孩子。由此,一个破碎的家庭就有可能重获新生。还有什么比拯救孩子的命运更有意义呢!”

另有从事法律职业的网友表示,不管是乞讨儿童、被拐儿童、还是致残儿童,都是需要全社会关注的对象,“对于如果确实是困难而被逼乞讨的儿童,通过关注,可以使他们被纳入社会救济体系,如果是被拐儿童,通过微博的拯救行动可以使他们得到解救。所以大家永远要伸手,永远要努力。”

深圳人大代表杨建昌建议,如果政府能推动“中国失踪儿童救助基金会”成立,重视互联网DNA数据库的比对工作,家长寻子就可以通过这个平台,发动全社会的力量给予帮助,还可以减轻公安机关、民政等部门救寻的压力。

就像邓飞说的那样,这一次微博打拐寻子,我们赢了。彭文乐找到了,一家人团聚了。而帮助失子家庭的志愿者们希望,通过互联网、通过微博能解救更多的被拐儿童,不断创造人间团圆的奇迹。

微博力量创造寻子奇迹

2009年,我国互联网出现了微博,这种信息传播方式让邓飞想到利用微博来帮助彭高峰寻子。于是,他将彭文乐的照片放在了自己的微博上,“我想借助我的人气来帮助彭高峰找到他的孩子。”邓飞说。

此后,逢年过节,邓飞都会在网上转发彭文乐的照片,并通过文字向网友讲述彭高峰寻子的经历。人多力量大,他希望以此能够得到更多网友的帮助。逢年过节的时候,很多在城市里的微博网友会回到老家,这样就能有更多机会帮助彭高峰寻找失散的儿子,邓飞为此坚持在网上发布彭文乐的信息。

当彭文乐的照片在各大网站微博上被转载几千次时,奇迹出现了。2010年9月27日,邓飞发了一条微博,标题为《互联网能再创奇迹吗?请帮彭高峰找到他的孩子》。“大年初二(2011年2月4日),我听网友说彭文乐有线索了,马上联系了彭高峰。”邓飞激动地说,得知有一个学生在网上看过彭文乐的照片,后来在江苏省邳州八义镇一村庄看见过一个很像文乐的孩子。“随后,这个学生通过百度,看到了彭高峰在宝贝回家网站上书写的寻子日记,感动不已,他在腊月二十九(2011年2月1日)上午11时给彭高峰打了电话。”



彭高峰店外贴出的寻人启事。

最初,彭高峰接到这个电话后没特别的感觉,“因为很多人打过电话给他,其中多为假信息。”邓飞说,但是那名男生并没有放弃,他说要给彭高峰拍孩子的照片。

大年三十(2011年2月2日)下午,这名学生把在江苏省邳州市八义镇一村庄里拍摄的小孩照片发到了彭高峰的邮箱。彭高峰看后傻了,“照片上孩子的表情就是他孩子特有的表情。”邓飞说,随后,彭高峰找了很多帮忙辨认,大家都说照片不是假的。